

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion 39.

Mahon, Juéves 22 de Febrero de 1894.

Año XXIII. Núm. 6.230.

La triste realidad

Atravesamos un periodo difícil, una situación general peligrosa, un momento en la vida del Estado para el que no hay consuelo en los recuerdos porque lo pasado no ha de repetirse, ni satisfacciones en la duda presente, ni esperanzas en el incierto y quizá desdichado porvenir.

Hemos conquistado todos los progresos y todas las libertades, y hemos perdido las ilusiones porque nos sabemos la vida de memoria.

Hemos discutido, barajado, ensalvado y deprimido alternativamente y con la misma audacia, á los directores de la cosa pública, y nadie nos merece grandes consideraciones ni respetos.— Poco menos que tuteamos á los jefes de los partidos; algo más hacemos con los ministros y consejeros: y no hay grandeza que se sostenga ante nuestro pensamiento, ni autoridad que mande, ni tradición que subsista, ni razón que no se niegue, ni fuerza moral no quebrantada, ni fórmula, ni reglamento vigente, ni práctica usual, ni ley histórica que decididamente acatemos.

Como se fueron los dioses del paganismo, se dispararon los ideales colectivos de nuestra vida social y política.

El que pierde la fe católica, se queda sin religión, y el que pierde la fe política, sin monarquía y sin república, así antes haya sido republicano ó monárquico, ó una y otra cosa sucesivamente, porque los españoles nos parecemos todos, y cada uno, en eso, á Victor Hugo—que fué todo lo que fué su siglo,—que fuimos todo lo que fué nuestra España.

La tierra movida de nuestro suelo, las inquietudes permanentes de nuestra raza, unidas á la misma condición humana rebelde, como hijos que somos del sublevado Adán, han hecho de este país, durante muchos años, campo de aventuras; y pasados los tiempos de la lucha por los convencimientos, de la polémica por el programa, de la discusión por la idea, hemos vencido, pero hemos quedado disueltos, como si llegados á la tierra conquistada cada cual buscara el positivo resultado de sus victorias y nadie lo encontrara en las abandonadas viviendas, en los campos yermos, en los graneros abiertos y vacíos, en el desierto estéril y en el cielo inclemente...

Nadie quiere ser concejal si no es alcalde; nadie diputado de provincia si no es cacique; nadie nada si no manda, ni síndico si no reparte las contribuciones, ni alguacil si no tiene facultades para prender á todo el mundo.

El poder se ha dividido en influencias y se echa por ellas á la desesperada. La oposición á todo lo que reglamenta, sujeta y ordena, está en la voluntad general, y la enemiga contra todo gobierno constituido es el programa

político de todos, de todos sin excepción, á un tiempo.

Las grandes industrias, los grandes comercios, las grandes compañías, las sociedades grandísimas, los Bancos enormes, que no se pueden sublevar, que no pueden atentar contra el Estado, porque atentarían contra ellos, á su manera lo cercan, lo acosan y lo quebrantan en demanda de auxilios, protecciones, condonación de plazos para las cuentas y prórroga de tiempo para los compromisos.

Las independencias individuales se transfieren de la persona del ciudadano á la persona jurídica de la colectividad mercantil, y solamente somos «uno», aunque seamos muchos, para demandar y exigir lo que nos falta, tengamos más ó menos razón para pedirlo.

Los motines son de un pueblo cuando se presentan; las protestas, de una provincia; los escándalos, de una región entera. Parece que solo falta la unidad en el pensamiento cuando habla la patria...

Este momento de nuestra vida nacional acusa un estado de verdadera rebeldía mansa.

No es tiempo de crítica, porque nadie juzga; ni tiempo de supremas desesperaciones, porque nadie se arriesga en su conducta ni echa el cuerpo á la calle. Los que están sublevados son los espíritus, son las voluntades.

Y frente á situación tan extraña, los gobiernos se procuran la vida del día, pasan disimuladamente las horas, se defienden para que no se conozca su pesadumbre; se sienten sin fuerzas á ratos, sin razón á menudo, sin derecho probablemente para aplicar novedades y crear y mantener iniciativas, y caen en aquella actitud de reducirse á ser espectadores inactivos de lo que sucede en el país.

No consideran el reposo como paréntesis del trabajo, sino el trabajo como descanso y tregua del reposo. Apenas si hacen otra cosa que celebrar un Consejo cada ocho días. Y el gran problema se reduce al aplazamiento de las elecciones generales cuando se comienza á gobernar y cuando se teme el fin de la situación á la prolongación también indefinida de los interregnos parlamentarios.

Parecen nuestros gobiernos dominados por un ciego fatalismo.—«Vivir en paz» fué el programa de algún estadista contemporáneo, no hace muchos años.—«Vivir como se pueda» parece haber sido también el mismo objetivo de otros gobiernos,

Reducen los ministros sus personas á meros instrumentos, y no ven en los diez y seis millones de españoles otra cosa que una caravana que cruza la Península pagando con mal humor los impuestos y las contribuciones.

Así son sus primeros deseos la quietud y la inercia; y por esta política del

abandono y entrega de todas las facultades, ni se enseña con el ejemplo, ni se gobierna con el impulso, ni se previene con el pensamiento y la solicitud, los acontecimientos del día siguiente.

Así va el país, y así van los gobiernos; pero así no van bien. Cuando la sociedad no vive para sus fines colectivos, y el gobierno no rige para el fin social, no es crisis lo que sufre la nación, es decadencia lo que pasa; y puede no encontrarse al fin del mal una transformación de los partidos, sino la muerte de todos.

Si hemos acabado de luchar por las ideas, y hemos comenzado á luchar por los intereses, que no se olvide que en aquella lucha las armas son las de la razón y en esta las de la fuerza; que por las ideas se lucha con el derecho, y por los intereses con la violencia; y que al fin de los preceptos del derecho y la razón, están la paz y la libertad que merecen los pueblos creyentes; y al fin de la fuerza y la violencia no hay más que el gobierno personal y la dictadura, que es el régimen adecuado y único para las naciones decadentes y los pueblos excépticos.

El Garnith

«Poco después de llegar Martínez Campos á Marruecos le anunciaron la visita de el El Garnith, ministro de Estado del sultán y verdadero árbitro de la suerte del imperio. El gran visir es una especie de presidente del Consejo, con autoridad omnimoda sobre todos los habitantes del Mogreb. El Garnith es el que tiene todos «los hilos» de la política europea.

Teníamos verdadera curiosidad por conocer á este personaje tan traído y llevado en historias y crónicas, preocupación y pesadilla para casi todas las cortes europeas, causa de la derrota moral de varios embajadores, Maquiavelo rústico, Metternich sin letras, la defensa más poderosa de un imperio, que no puede sostenerse por otros medios que por los de la astucia y el engaño.

Pasó por nuestro lado El Garnith. Nos apartamos á un lado de la escalera del cuarto del general, para verle de cerca y observarle. Contra lo que creíamos, ni es repulsivo, ni inspira antipatías ni recelos, ni por su aspecto denuncia su extremada rapacidad, ni insulta con su lujo. Es un hombre de menos de cincuenta años, pero que aparece como de sesenta por su barba blanca, las arrugas de su rostro y las huellas de su vida privada profundamente inmoral y de una vida pública ocupadísima en el tráfico de enredos é intrigas. Es de mediana estatura, casi bajo, de semblante inteligente, atractivo. Parece una beata de un blanco pálido. Viste con sencillez, con modestia.

Al verle, después de la visita al general, montado en una mula, sin aparato alguno, precedido tan sólo de un criado y de un soldado tomariasele por un honrado moro que va á hacer sus oraciones ó á visitar sus haciendas. Nada releva en él al ministro que se hombra con los principales diplomáticos de Europa y que habla de tú á varias naciones.

El Garnith lleva toda la cartera de Estado, todos los graves asuntos de las relaciones entre Europa y Marruecos dentro de un pañuelo de hierbas que guardaba en un profundo bolsillo debajo de la chilaba blanca. Allí esconde los documentos por los cuales, en la siempre latente cuestión de Occidente, podría encenderse un día la guerra en Europa. Sus oficinas, su libro rojo y su libro azul, los secretos de Estado, la firma real, toda la chancillería, en fin, lleva envuelta en aquel gran pañuelo, no muy limpio, que miran algunos moros como una reliquia.

Entiende muchas palabras de diferentes idiomas, sobre todo del español; pero aparenta no conocer ninguna, con lo cual se ahorra darse por notificado de amenazas ó de insultos, y puede, por medio de intérprete, fatigar hasta rendirle, al reclamante. Nunca se incomoda ni se apresura, ni cree que tiene valor alguno el faltar á la fé jurada ni á las promesas solemnes. Sabe que es objeto de las burlas del Sultán que se venga así de soportar á un dictador de quien no puede prescindir, y sufre, no sólo con resignación, sino hasta con deleite, las bromas de su soberano. Tampoco á éste le dice la verdad. No se conoce sacerdote más fiel del culto de la mentira.

Una de las cualidades más notables, verdaderamente digna de encomio, es su consecuencia pasmosa para mantener un embuste. Le invita hoy en un caso de verdadero apuro, y le mantiene el mes siguiente y un año entero, y un siglo si vivir pudiera y fuese necesario á sus planes. No se le olvida un detalle de aquella mentira primera, y la repite con el aplomo, con la seriedad, con la imperturbable calma que le caracteriza.

Serían incontables sus marrullerías. No hay elogios bastantes para su ingenio fino y sutil. Se comprendería que engañase por medio de aplazamientos estudiados, de dilaciones repetidas, de dejar siempre para un mañana, que jamás llega, la solución de un negocio cualquiera de Estado; pero lo que no se explica es que engañe, diciendo, por ejemplo, al que va ante su instancia en demanda apremiante de una solución: «Ahora mismo te lo doy, no tardo ni un segundo en concedértelo.» Y, en efecto, aquel ahora mismo se convierte en una letra que no vence, ni en meses, en años. ¿Cómo se las compone para semejante resultado? Ese es un misterio, un secreto, que será lo único que no

venda El Garnith, que lo vende todo.

Tiene, en cambio, una gran franqueza, una sinceridad digna de elogio para establecer la tarifa de precios de sus importantísimos servicios, y hasta explicar por qué los rebaja ó los encarece, según el estado de su casa y de sus necesidades. Todo está tasado para él, y como abogado que entrega la nota de honorarios á sus clientes, y carga en cuenta la menor consulta, el precio que marca á una solución aumenta cuanto más él ha tardado en resolver el asunto, y cuanto mayor ha sido el número de conferencias necesarias para solventarlo. De modo, que con él no sirve el procedimiento de la pesadez y de la insistencia, pues cuantas más son éstas, más es el provecho que saca El Garnith, y cobra con creces hasta las molestias que él ocasionó al litigante. Cuando se hace un contrato público para el servicio de la Administración ó del sultán, al precio verdadero y estricto de una cosa se le añade una como prima del seguro para El Garnith, extendiendo en el documento de compra que ha costado veinticinco lo que solo cuesta veinte, porque los cinco son para el célebre ministro de Estado. Y después cuando vá al sultán, se queja amargamente de que ha sido leal y fiel, y que no ha percibido cosa alguna en aquel negocio, por lo que el emperador, enternecido, le otorga otros cinco, que son añadidos en la cuenta, y que van á hacer compañía á los documentos de Estado, en el pañuelo de la chilaba.

Es además El Garnith, aparte de las buenas cualidades enunciadas, hombre de ingenio, que sabe usarlo con medida, y que lo usa con modestia para no demostrar su superioridad. Murió en cierta ocasión uno de los ministros europeos residentes en Tánger, y lo supo el ministro de Estado marroquí y compuso la cara al tenor de la desgracia y se presentó afligidísimo ante uno de los pocos europeos que con misión diplomática estaba entonces en Marruecos Dolorido, triste, asomándosele á los ojos las lágrimas, le participó la noticia al diplomático, que era de otra nación que el muerto, y le dió el pésame y se puso inconsolable. El diplomático en cuestión alzó los hombros y se manifestó indiferente. Entonces El Garnith cambió de pronto la fisonomía y le dijo:

—«¡Ah! No te importa, pues á mí tampoco. Lo que yo quería probarte es un dolor que fuera de tu gusto.»

Este detalle y otros muchos de la interesante vida de El Garnith, prueban sus raras, notables aptitudes para el teatro, y como él toma la política como un gran teatro en que hay que hacer todos los papeles.

El Garnith, apesar de sus considerables ganancias y de sus cuantiosos negocios, no es rico. Vive en Marruecos en una casa alquilada, y el interior de ésta, como su exterior, no pueden ser más modestos y sencillos. ¿En qué se lo gasta, cómo se filtran por poros ignorados de su bolsa las sumas que recibe al cabo del año, y que debían, acumuladas, constituir un gran capital desde la fecha ya remota en que sucedió al mulato Si Amusa? Ese es otro misterio de la vida del insigne personaje.

Tal es El Garnith, el que vá á con-

certar con España la paz ó la guerra.

—Luis Morote.

Las islas Chafarinas

«La Epoca» llama la atención del Gobierno sobre la importancia de las islas Chafarinas, en relación, con las demás posesiones del Norte de Africa.

La historia de este Archipiélago, como la de otras posesiones de Africa es, como dice «La Epoca», un tejido de incurias, de abandonos y de olvidos de todos los Gobiernos.

«Por milagro—dice—poseemos el Archipiélago formado por las tres islas bautizadas con los nombres de Isabel II, Rey y Congreso. El Gobierno que nos regía en 1848 tuvo el acierto de llegar á tiempo en esta cuestión, y el general Serrano, de quien se ha dicho, tal vez exagerando un tanto, que ésta fué una de las pocas cosas buenas que hizo, ocupó las Chafarinas cuando ya se dibujaban en el horizonte las siluetas de los buques franceses que venían con el mismo fin, y que al llegar se encontraron con que flotaba nuestro pabellón en aquel territorio, que consideraban «res nullius».

Desde entonces es muy poco lo que hemos hecho en Chafarinas, como no sea establecer un presidio y un lazareto.»

Las Chafarinas constituyen un excelente fondeadero para las más poderosas escuadras y una avanzada de primer orden para toda empresa de conquista y dominación á Marruecos.

El general Martínez Campos ha tenido ocasión de apreciar en su visita á las islas Chafarinas la importancia estratégica del Archipiélago.

Veremos si el Gobierno secunda como debe los deseos del insigne general, y lleva á las Chafarinas soldados y cañones, que transforme la vida militar del Archipiélago en previsión de futuras contingencias.

Los moros de Mindanao

Los periódicos de Manila recibidos por el último correo, dan cuenta de una nueva agresión de los moros de Mindanao.

El día 12 de Diciembre último, cuando regresaba al campamento el teniente Vallejo, á la vanguardia de media compañía de Disciplinarios y una guerrilla del regimiento núm. 69, al destacamento Infanta Isabel, situado en la mitad de la Trocha de Tucurán á Misamis, cerca de donde muriera el 25 de Noviembre el valiente cabo Vinuesa, las tropas fueron repentinamente atacadas por un grupo formado por unos 80 moros.

El teniente Vallejo, puesto al frente de sus soldados, ordenólos en forma de resistir al enemigo, sobre el que se hizo fuego á discreción.

Dos veces echáronse con furia salvaje los moros sobre los nuestros, y en ambas fueron valientemente rechazados, ocasionándoles tres bajas en el primer encuentro y cuatro en el segundo.

El ímpetu y osadía de los moros era asombroso; tanto, que los muertos caían confundidos con la primera fila de los soldados.

Viéndose acosado el enemigo de esta manera, cambió de táctica, intentando

echarse sobre la retaguardia; pero el teniente del Disciplinario, Sr. Artífano, al oír los primeros disparos, avanzó rápidamente, y al notar el movimiento envolvente de la morisma, les atacó con valentía, logrando rechazarlos y dar muerte á tres más.

Seguidamente se declaró el enemigo en huida, siendo perseguido por los nuestros, que le causaron varias bajas más.

Estas son, en total, diez muertos sobre el campo y 15 heridos conocidos, más otros que haya podido haber y se ignoran.

Los nuestros no tuvieron ni un arañazo, recogiendo gran número de armas abandonadas por los moros en su huida.

Dos de los moros muertos tenían sus extremidades amarradas con fuertes ligaduras. Uno de ellos, muchacho de unos doce años, se cree fuera hijo del sultán Dilipusan, muerto en el encuentro del 25 de Noviembre, cuya muerte trataba de vengar.

Posteriormente á todos los sucesos de que hemos dado cuenta, el día 22 hubo que andar á tiros con los moros, pues llegaron hasta cerca de la estacada de Tucurán. Huyeron á los primeros disparos.

Honduras y Nicaragua

Las noticias que se reciben de la América Central revelan que es muy empeñada la lucha entre las repúblicas de Honduras y de Nicaragua.

En los alrededores de Tegucigalpa, capital de la primera, se repiten desde hace tres semanas los choques entre las fuerzas mandadas por el presidente Vázquez y las que han invadido el territorio hondureño á las órdenes del general Bonilla, que aspira á suceder á aquél, y del general Anastasio J. Ortiz, vice-presidente de Nicaragua.

Los invasores, desentendiéndose de las incursiones hechas en algunas comarcas fronterizas por los hondureños, han tratado de cortar las comunicaciones del presidente Vázquez con Comayagua y el interior, y pretenden aislarse en la capital antes de intentar apoderarse de ésta.

Durante los últimos días de Enero y primeros de Febrero, los dos ejércitos, que se hallaban frente á frente, han estado hostilizándose desde los cerros del Picacho y de Juana Laines, bases de las posiciones de hondureños y nicaragüenses respectivamente, y ha sido incesante el cañoneo y frecuentes las escaramuzas.

En estas han muerto varios oficiales, especialmente nicaragüenses, y según se dijo, sufrió una herida el presidente Vázquez.

Los dos ejércitos estaban aguardando refuerzos, y probablemente los habrán recibido, puesto que según los telegramas de Managua el viérnes y sábado últimos se dieron dos reñidas batallas en las inmediaciones de Tegucigalpa.

En la primera quedaron, al parecer, vencedores los defensores de Vázquez, y mataron á un centenar de partidarios de Bonilla, y en la segunda éste rechazó á los contrarios, causándoles pérdidas de consideración, no sin que sus tropas sufrieran también muchas bajas.

Se cree que en breve terminará la

lucha, puesto que los adversarios han acumulado ya casi todos los elementos de que disponen, y están resueltos á batirse.

Ascensos en el ejército

Librenos Dios, de aprobar la prodigalidad de que ha dado muestras nuestro gobierno al otorgar las recompensas por las escaramuzas de Melilla; pero aun así, aceptando todos sus desaciertos, nada son estos con los que la república cometió durante su dominación. ¿Se ha visto nunca desde la Restauración, ni en ningún período de nuestra monarquía, que á un simple capitán se le hiciera coronel de un golpe?

Téngase en cuenta que, no fueron, como más adelante veremos, casos aislados, ni los más originales, puesto que hubo vendedor de limones y sepulturero de cierto villorrio, que sin más méritos extratéticos que haber gritado mucho, ¡viva la república! se le dió los galones de coronel.

«Es verdad, dice el señor don Roque Barcia, que don Eduardo Fernandez Bremon, capitán el día 23 de Abril, comandante y teniente coronel en Mayo pasado, «se ha hecho» á primeros de este mes coronel, con la antigüedad del 23 de Abril, resultando de esta manera, que de capitán se ha hecho coronel de un golpe; y que por no ser el señor Carrafa coronel más moderno se piensa en «promoverle» á brigadier?

«¿Es verdad que el señor Carreras, hoy oficial primero del ministerio de la Guerra, gobernador militar de Alicante el año pasado, cuando se combatía «valerosamente» el último alzamiento republicano, no solamente se ha hecho, sino que se piensa en remunerarle más, por sus servicios á la república?

«¿Qué servicios, qué prisiones, qué emigraciones, qué destierros, qué reemplazos, qué ha hecho por la república ó por la libertad el señor Montant, hoy jefe del «negociado de recompensas», para que se haya hecho en un mes de comandante coronel?

«Pasan de 200 «las ordenes de ascensos» que se han dado á los parientes y amigos de «El Correo» y Ateneo Militar», habiendo muerto doña Revision de «hojas de servicio, doña Justicia y doña Moralidad», señoras tan elevadas por aquellos centros del «Ateneo» y «Correo Militar».—(Roque Barcia.—«El Tiempo».—28 de Junio de 1873.»

Buenos deseos.. y no más

Dáse «como seguro» en el ministerio de Marina la construcción de una escuadrilla compuesta de veintitrés cañoneros.

El ministro, Sr. Pasquín, merecerá otra cruz, aunque sea la de Beneficencia, si llega á realizar su intento.

Todos estamos deseosos de ver á España en posesión de buenos buques, y la escuadrilla proyectada llena una verdadera necesidad, sentida hace tiempo.

Pero... pero no se alegren ustedes por completo, porque no podemos entregarnos al regocijo de una manera absoluta. Porque ese proyecto tropieza con una pequeña dificultad; levisíma, eso sí. Pero cuanto más importante un asunto, precisa tener la esperanza de un buen éxito moderada, atenuada,

para no sufrir luego un cruel desengaño.

La dificultad esa á que nos referimos es que el ministro de Marina no tiene el dinero necesario para construir esa escuadrilla.

Ya ven ustedes que el inconveniente no tiene gran importancia, pero bueno es tomarlo en cuenta.

Cuantisimas cosas haríamos sino tropezáramos tambien con esa pequeña dificultad.

Que sirva de escarmiento

Frecuentes son en los Estados- Unidos los desmanes cometidos por adolescentes, niños muchas veces, enloquecidos por la lectura de novelones del género espeluznante. Pocos casos, hay sin embargo, que puedan compararse, por la intensidad del horror dramático que despierta, con el siguiente de que da cuenta un despacho telegráfico transmitido desde Marietta, Georgia.

En la villa de Pinchtown residía una honrada familia de labradores, de la que era cabeza el alemán Enrique Saner.

Una noche los vecinos acudieron á extinguir un incendio que se había desarrollado en la casa y el granero de Saner, logrando salvar la casa. En su interior descubrieron un espectáculo horrible.

Saner y su mujer yacían tendidos y muertos en la cocina; sus ropas, saturadas de petróleo, ardían, apresurándose los lugareños á apagarlas; el piso estaba cubierto de sangre procedente de las heridas de bala y contundentes que en la cabeza ostentaban los esposos. A su lado estaban los dos cañones de una escopeta, doblados como por efecto de uno ó varios golpes.

En los restos incendiados del granero, apareció el cadáver del joven Rufo, hijo de los esposos Saner, que tenía un revólver á su lado y estaba tendido entre los restos calcinados de vacas y caballos.

Reconstruyendo los hechos, se supo que Rufo, que estaba medio trastornado por la lectura de novelones, riñó con su madre y la dió la muerte, haciendo lo propio con su padre; después robó los valores que había, con intención de escaparse, pero viendo al fin que sería capturado, prendió fuego á los cadáveres y á la propiedad, y su suicidio para coronar su obra de la manera más trágica que era posible.

Peregrinacion á Roma

Deseando el Sumo Pontífice contribuir personalmente á que la estancia de los peregrinos en Roma sea lo mas cómoda posible, ha regalado 2.000 camas para que éstos las utilicen mientras ocupen la Ciudad Eterna.

Los obreros que forman parte de la peregrinacion tendrán, además, alojamiento gratuito en los espaciosos edificios de Santa Marta, pórtico de Carlomagno, palacio Torlonia, Montserrat y conventos y colegios españoles y americanos, debido á la bondad de nuestro Soberano Pontífice é interés del Sr. Merry del Val, nuestro embajador.

La empresa de los ferro-carriles del Norte, á más de su reciente concesion de rebaja en el precio de los billetes, ha dispuesto que se admita á los viajeros los 30 kilos de equipaje, como en los

billetes ordinarios; que la duracion de los billetes especiales de peregrinacion sea de noventa dias, con opcion á detenerse en las poblaciones del tránsito que se encuentren en sus líneas, y se ha ofrecido á gestionar con las demás empresas ferroviarias la aprobacion de las contraseñas que han de dar á los peregrinos las ventajas anteriormente expresadas.

La peregrinacion adquiere de dia en dia mayores proporciones, y promete ser, á más, un verdadero triunfo para el catolicismo obrero en España, así como tambien para las ideas aconsejadas y definidas por Su Santidad sobre el problema obrero en famosa y no lejana Encíclica.

Telegramas

En un círculo recreativo del Puerto de Santa María ha sido sorprendida por la guardia civil una partida de juegos prohibidos y detenidos 23 puntos que se hallaban en torno de la mesa, los cuales han resultado ser caracterizados anarquistas de los que tomaron parte en los sangrientos sucesos de Jerez.

—Dicen de Málaga que un niño de años se tendió en el centro de la vía á la salida del tren con intento de suicidarse. Un hombre que se precipitó en su auxilio consiguió salvarle, librándole de una muerte cierta. Interrogado el niño por algunas personas que se hallaban presentes, contestó que estaba cansado de la vida y quería suicidarse. Momentos después el precoz suicida se hallaba en la Caleta, de donde se arrojó al mar, siendo tambien extraído del agua y acompañado por un guardia que le entregó á sus padres.

—En el tren de Ronda á Málaga iba en un vagon de primera un caballero que se durmió como un bendito. En su departamento iba otro sujeto que desde Velez venia acechándole, sabedor sin duda de que aquél llevaba en los bolsillos 25.000 pesetas. Al ver el de Velez bien dormido á su compañero de viaje, sacó una navaja para asesinarle y despojarle de su dinero. Quiso la casualidad que al levantar el arma para herirle se abriera súbitamente la portezuela apareciendo el revisor de billetes, quien se abalanzó sobre el criminal pudiendo sujetarle y entregarle á los guardias civiles que le pusieron á buen recaudo.

Gacetilla

Por la Junta local de Instrucción pública se ha acordado en sesion de hoy proponer al Ayuntamiento para formar parte de la Comision que ha de dar dictámen acerca de la conveniencia de suprimir el Instituto de segunda enseñanza de esta ciudad, á los Sres. D. Federico Farinos Delhom, D. Jaime Ferrer Parpal, D. Lorenzo Pons Sancho y don José M. Mercadal.

A causa sin duda de los temporales reinantes no hemos recibido ningun telegrama de nuestro servicio particular, como tampoco tenemos noticia alguna de nuestros vapores, encontrándonos por lo tanto completamente incomunicados con el Continente.

En la Santa iglesia Catedral de Ciudadela se cantó ayer solemne Misa de

Requiem para conmemorar el cuarto aniversario del fallecimiento del caritativo y malogrado Ilmo. Dr. Mercader Obispo que fué de esta Diócesis.

Han comenzado el cumplimiento del precepto Pascual las escuelas de 1.ª enseñanza así públicas como privadas de esta ciudad.

El tiempo chubascoso y frio que venimos experimentado lleva trazas de continuar, y si acierta sus predicciones el Sr. Noherlesoom hay todavia por lo que resta de mes, pues segun ellas nuevas invasiones de corrientes atmosféricas afectarán notablemente la Península alcanzando nuestro archipiélago vientos del Norte, que producirán temporales en el Mediterráneo, con lluvias y bajas temperaturas.

Flammarion y algunos otros astrónomos de su escuela, anuncia la próxima aparicion de un cometa gigante en el horizonte de América. Dicen que este astro de dorada caballera y de luenga y luminosísima cola, se ha formado, en lenta gestion de siglos, de substancias heterogeneas de los rios, lagos, mares, volcanes y minas de oro de la region americana encendidas por el ardiente sol de los trópicos.

Según el sabio francés, se verá por largos años en América; su luz será mas fuerte que la del sol, y no habrá noches ni dias nebulosos, porque se encenderán con su calor las mas elevadas capas de la atmósfera, y se observarán las nubes como si fueran copas de sorbete. Flammarion, atendiendo al áureo color del astro, lo ha apellidado *La Estrella del Oro*.

¿Por qué está la hora dividida en sesenta minutos y los minutos en sesenta segundos?

Pues muy sencillo; porque en Babilonia, que es donde se dividió por vez primera el tiempo, junto con el sistema decimal, ya entonces existente, habia otro sexagesimal que se contaba por sesenta.

La razon de escoger ese número es bien clara, y demuestra el buen sentido práctico de los comerciantes de Babilonia. Ningun número tiene tantos divisores como sesenta.

Los babilonios dividían el viaje diurno en 24 *parasangs* ó 720 *stadias*. Cada *parasang* ó hora estaba dividida en 60 minutos. El *parasang* viene á ser una milla alemana, y los astrónomos babilonios comparaban el progreso del sol durante una hora en el tiempo del equinoccio, á la distancia que puede recorrer á pié un buen pedestre durante el mismo tiempo, haciendo ambos un *parasang*. El curso entero del sol se fijó en 24 *parasangs*, ó sea 720 *stadias*.

Descendió ese sistema á los griegos, y Hiarco introdujo, 150 años antes de Jesucristo, la hora babilonesca en Europa y Tolomeo, al escribir su tratado de astronomía por el sistema babilónico, calculó el tiempo.

Cuando la Revolucion francesa, se cambiaron por completo las pesas, medidas, monedas y fechas, sujetándolo todo al sistema decimal; pero por alguna razon inexplicada respetaron los relojes de todas clases, de manera que la medida ha quedado siempre sexagesimal, ó sea babilónica.

Noticias marítimas

El crucero «Montgomery», de 2.000 toneladas, construido para la armada de los Estados- Unidos, verificó el 18 del pasado mes pruebas de velocidad en Long Island Sound, en presencia de la comision del Ministerio de Marina, y apesar de las malas condiciones del tiempo llegó á alcanzar una marcha máxima de 18,85 nudos por hora. Con las correcciones de los cálculos que hace necesarios al efecto de la marea contraria, se cree que su andar habrá sido de unos veinte nudos.

Como la mayor parte de los buques construidos últimamente para la armada norte-americana, el «Montgomery» sobrepaja á las condiciones exigidas en el contrato, calculándose que la prima que por tal concepto habrán ganado los acreedores no baje de 200.000 pesos.

Calendario

Sale el sol 6 h. 42. Pónese 5 h. 46.

1813.—Tratado de alianza entre Prusia y Rusia contra Napoleon Bonaparte.

La Cátedra de S. Pedro de Antioquia y Santa Margarita de Cortona.

Santo de mañana.—S. Florencio confesor y Sta. Marta virgen y mártir.

Cultos

Mañana viénes, en la parroquia de Santa María, á las tres y media de la tarde se practicará el piadoso Viacrucis, despues el cuarto sermón de los Dolores de María Santísima que dirá D. Jaime Tuyó, Pbro., despues Sagrada Corona Dolorosa y canto del Stabat Mater por la escolanía.

En San Francisco de Asís, al anochecer, espuesta S. D. M. y rezada la estacion mayor se practicará el ejercicio de la Buena Muerte, despues sermón de Dolores á cargo del Rdo. Sr. Cura-Parroco de Nuestra Señora del Carmen, Siete Padre-nuestros y Stabat, cantado todo al órgano, y solemne Reserva.

En el Carmen se rezará la Sagrada Corona á la Santísima Virgen de los Dolores; y en la Concepcion, ayuda-parroquia, práctica de la Buena Muerte.

Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas, continúa en la iglesia de San José, el Señor está de manifiesto por la tarde desde las cinco hasta las siete con los diarios cultos.

Enseñanza de la Doctrina Cristiana todos los dias por la tarde en las iglesias parroquiales y en la iglesia de San Antonio Abad.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Milagrosa en San José

ÚLTIMA HORA

Barcelona 21.—8:30 m.

Desde el lunes la Capitania del puerto tiene izada bandera roja, debido al récio temporal reinante.

Los vapores menorquines han suspendido sus salidas, hallándose detenidos los vapores-correos de Palma.

Tiempo lluvioso.

Telegramas de nuestros vapores:

«Barcelona 21.—Continúa fuerte temporal del NE «Menorquín» suspendido salida hasta mañana á hora itinerario. —Cabot»

«Barcelona 22.—10 m.—«Menorquín» suspendido salida por temporal, mejorando tiempo saldrá mañana hora itinerario.—Moll.»

«Palma 22.—Llegado «Ciudad de Mahon» cuatro y media madrugada felizmente: tiempo borrascoso.—Seguí.»

LA MENORQUINA

COMPANIA DE NAVEGACION

VIAJES A BARCELONA CON ESCALA EN ALCUDIA

Saldrá el domingo próximo 25 del actual para dichos puntos el vapor-correo

MENORQUÍN

su capitán Don Bernardo Cabot, admitiendo carga y pasajeros

Despacho: Sres. Goñalons, Carreras y Compañía, Angel, 10, Mahon.—Sres. Ques hermanos, Alcudia.—Sres. Moll y Corominas, Plaza Palacio, letra B, Barcelona.

Sociedad Mahonesa de Vapores

Para Alcudia y Barcelona

Saldrá el próximo domingo 25 del actual a las 8 de la mañana el vapor

NUEVO-MAHONÉS

su capitán D. Tito Ginart, admitiendo carga y pasajeros.

Despacho: Infanta, 24.

Cédulas personales

D. JESÚS M. SOBRIADO, RECAUDADOR de las cédulas personales de esta ciudad.

Hago saber: Que hasta el día 28 del presente mes queda prorogado el plazo de la expedición de cédulas personales sin recargo.

Lo que se hace saber al público para su conocimiento.—Mahon 18 de Febrero de 1894.—Jesús M. Sobrado.

Subasta

El día 4 de Marzo próximo a las once de la mañana, se venderá en licitación verbal, en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, el predio denominado «Santa Catalina», situado en el distrito de San Clemente, término municipal de esta ciudad.

Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta obran en poder del referido Notario

Cupones CUBAS y EXTERIOR

Vencimiento 1.º Abril 1894

Se compran con bonificación en el

Cambio Mahonés

8. INFANTA, 8.

Palmas

El Comisionado D. Salvador Botella conocido por El Valenciano, hace presente a los Sres. Curas Párrocos y demás personas que deseen proveerse de Palmas para el Domingo de Ramos; que hasta el día 28 de este mes pueden hacer el pedido que necesiten y recibirlos con la puntualidad de todos los años.

Diríjase, Claustro del Carmen casa del valenciano.

Pérdida

Una pobre y anciana muger perdió el lunes un chal que llevaba puesto. Sería obra de caridad la persona que lo hubiese encontrado, lo entregara a esta imprenta que tiene el encargo de recogerlo y manifestar su dueña.

Muebles

Por ausentarse sus dueños se venden diferentes muebles casi nuevos a precios ventajosos para el comprador.

En esta imprenta darán razon.

Ensaimadas

al estilo de Mallorca se confeccionan con el esmero que tiene acreditado, la Panadería de la Real Casa, de José Síntes Saura, Plaza del Retiro.

Avisando, se sirven a domicilio

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado a Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañía cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3 MAHON



LA PALMA
Confeitería de la Real Casa

En dicho establecimiento se encontrarán todos los viernes y días festivos, frescos Pastelillos rellenos de pescado y Sardinas de Nantes, fabricados con Mantequilla inglesa, como acostumbra todos los años.

También se encontrarán toda clase de Pescados en latas, incluso en ellos las superiores Anchoas en Salmuera y el rico Atun en Escabeche, aceite y tomates a una peseta la libra de 400 gramos.

MANZANILLA

Vino generoso especial, tónico y aperitivo de cuatro años.

2'25 PESETAS BOTELLA

A. BLANC, BASTION, 33

Leche de burra

Se encontrará todos los días y pasa a domicilio en la calle de S. Bartolomé n.º 23.

Inta comunicativa,
botellitas de un cuarto de litro.

Inta para escribir,
en botellas, tampones y suelta.

Inta para sellar,
azul, encarnada y morada.

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

ALCOHOL

Se vende de 36 grados Cartier ó sean 90 grados Centesimales a 65 cént. de pt., el litro por garrafas de a 16 litros.

Informarán en la Administracion de Consumos, frente al fondeadero de los vapores.

<p>Agencia Postal DE CARLOS SANCHEZ S. VICENTE ALLA, 6, 2.º DRA. MADRID</p>	<p>Se publica una vez por semana ó varias si los acontecimientos lo hiciesen preciso. Se sirve a cambio de la publicacion gratuita de dos anuncios mensuales de veinticinco líneas cada uno, ó uno de cincuenta. A los que deseen adquirirla exclusivamente en una poblacion se les remitirá previo pago de dos pesetas cincuenta céntimos mensuales en vez de la publicacion gratuita de anuncios.</p>	<p>CORRESPONDENCIA PARA LA PRENSA DE PROVINCIAS AÑO PRIMERO NÚMERO SEIS</p>
--	---	---

PLATERÍA

DE

JUAN TUDURÍ

Plaza del Carmen

PRECIOS NUNCA VISTOS CUBIERTOS PARA SOPA Y CUCHARONES

Plata de 900 milésimas

SE VENDEN POR SU PESO EN MONEDAS DE PLATA CORRIENTES

Minimum que se vende a este precio:

DOS CUBIERTOS ó UN CUCHARON

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFIAMACION DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritacion producida por el uso del tabaco y son indispensables a los que hacen sufrir un trabajo fatigoso a su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen a bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, E. FORMIGUERA Y C.ª

Se encuentran en todas las farmacias.

Empanadas

de pescado al estilo de Palma y otras clases de masas para cuaresma, se confeccionan con todo esmero en la Plaza Vieja n.º 8.

Vino tinto

de Llumenas de dos años, a 50 céntimos de peseta el litro.

Id. de un año a 30 céntimos, calle Arravaleta número 21.

En venta

Lo está una casa situada en esta Ciudad de Mahon, calle de las Moreras número 30.

Informará el Notario D. Francisco Mercadal.

Atún

(ZORRA Ò PEIX SALAT)

Se encuentra fresco y de primera clase en la tienda de loza, calle Portal de Mar número 1 y 3, tienda de Quevedo.

En venta

Lo está la casa n.º 9 de la calle del Rosario de esta ciudad. Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Para alquilar

Lo están los magníficos altos de la casa calle del Castillo n.º 47.

Para informes en esta imprenta.

Para vender

Lo está en Villa-Carlos la casa calle de San Pedro n.º 11, con puerta accesoria en la calle del Puerto. Para informes en la propia casa.

Para vender

Lo está la casa calle del Bastion número 19 Para informes dirigirse a la misma.

En venta

Lo está un carroton con su correspondiente caballería, y un carro, todo en muy buenas condiciones. En esta imprenta darán razon.

Algarrobas

a cuatro pesetas los 40 kilos, se venden en el almacén Rampa de la Abundancia n.º 4.

PEIX SALAT (Zorra)

Se encontrará fresco y de superior calidad en la calle Portal de Mar número 6, tienda de Gavaso.

Para alquilar

Lo está la casa de la calle de San Fernando n.º 18. Para informes en la misma calle n.º 26.

En venta

Lo está la casa de la calle de la Plana número 13 y 15. Para informes, calle del Carmen número 35.

Certificados de origen
Declaraciones de contribucion.

Hojas de servicio
Libretas de alquiler
Listas de embarque

Pes de vida

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

Imp. de M. Parpal